
 

 

令和 5 年度 

部活動の地域移行に関するアンケート 調査集計 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

令和 5 年 2 月 

彦根市地域スポーツ・文化クラブ活動整備推進協議会 

 

 

 



１．調査の目的 

  彦根市における部活動地域移行の方向性や課題、児童生徒や保護者のニーズ等の実態

を調査し、今後の取組の基礎資料とすることを目的として実施した。 

 

２．調査期間 

 令和 5年 11 月 27 日(月)～12 月 7日(木) 

 

３．調査方法 

（１）調査対象  

①小学校第 5、6学年児童 

②中学校第 1、2学年生徒 

③小学校第 5、6学年児童の保護者 

④中学校第 1、2学年生徒の保護者 

⑤市内小学校勤務の教職員 

⑥市内中学校勤務の教職員 

 

（２）回答方法 

   Microsoft forms によるオンライン回答 

    ①、②…個人用端末を用いて学校にて回答 
③、④…保護者メールを用いて依頼文および QRコードを配布し、各家庭にて回答 

⑤、⑥…校務用端末を用いて学校にて回答 

 

 



部活動地域移行に関する児童生徒アンケート【小学５，６年生】 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

スポーツ少年団やクラブチームなどに所属してスポーツ活動に取り組んでいる   695 

定期的なピアノのレッスンや書道教室などの文化活動に取り組んでいる      345 

特にどこかへ所属したりせず、自分のペースや判断で個人的に取り組んでいる。  261 

全く取り組んでいない                                                      422 

楽しく活動するため 

体力・技術を向上するため 

友達、仲間づくりのため 

大会・コンクール等でよい成績を収めるため 

進学や就職(将来の夢)のため 

親や知り合いにすすめられたから 

その他 

40% 

20% 

15% 

25% 

70% 

23% 

7% 





 
 

 

 
 

部活動以外のスポーツ・文化活動に取り組むため 

進学先の中学校にやりたい部活動がないため 

勉強やその他の趣味などに時間を使いたいから 

その他 

楽しく活動するため 

体力・技術を向上するため 

友達、仲間づくりのため 

大会・コンクール等でよい成績を収めるため 

進学や就職(将来の夢)のため 

親や知り合いにすすめられたから 

その他 

20% 

14% 

41% 

25% 

67% 

知っていた                               224 

聞いたことはあったが、よく知らなかった  325 

知らなかった                            1136 

その他                                    14 

13% 

19% 

 



 

 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

28% 

36% 

36% 

学校部活動と同じ種目のスポーツ・文化活動   573 

学校部活動とは異なるスポーツ・文化活動    234 

学校部活動より基礎的・基本的な技能を 

身に付けることを目指す活動  139 

学校部活動より高い技能を 

身に付けることを目指す活動  178 

勝ち負けにこだわらず、楽しむことを 

目的として参加できる活動    413 

より多くの友達、仲間が作れる活動           362 

中学校卒業後も継続できる活動               176 

活動時間が短く、趣味や勉強の時間が 

確保しやすい活動     230 

その他                                      19 



 

 
 
 

 

 
 

仲間とのつながりを大切にし、居心地のいい 

集団づくりに努める指導者   501 

活動の楽しさや魅力を感じさせてくれる指導者 357 

あいさつや礼儀などを重んじ、 

よりよい態度の育成に努める指導者 55 

基礎的・基本的な技能を身に付けることを 

大切にする指導者  68 

大会・コンクール等でよい成績を収めることを 

目標に取り組む指導者 82 

その他                                     18 

指導者が学校の先生ではないから      40 

活動場所が遠いかもしれないから      110 

違う学校の生徒と活動することが不安だから 152 

休日は活動したくないから                 439 

その他                                    83 

53% 
18% 

13% 
10% 5% 
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運動部に所属している                         1088 

文化部に所属している                          298 

運動部・文化部どちらにも所属している            2 

運動部・文化部どちらにも所属していない        188 

楽しく活動するため 

体力・技術を向上するため 

友達、仲間づくりのため 

大会・コンクール等でよい成績を収めるため 

進学や就職(将来の夢)のため 

親や知り合いにすすめられたから 

小学校で経験してきた活動を続けるため 

特に理由はない 

その他 

スポーツ活動（学校以外のクラブチームなどに所属）に取り組んでいる 386 

文化活動（定期的な教室や個人レッスン等）に取り組んでいる          125 

所属などはせず、自分のペースや判断で個人的に取り組んでいる。      249 

全く取り組んでいない                                              798 

69% 

19% 

12% 

51% 

25% 

8% 

16% 



 

 

 
 
 

 
 
 

 

 
 
 

通っている学校の部活動にはない活動だから 

通っている学校の部活動より、活動のレベルが高いから 

通っている学校の部活動より、専門的な指導が受けられるから 

仲の良い友達と一緒に活動できるから 

活動時間がライフスタイルに合っているから 

その他 

知っていた                               335 

聞いたことはあったが、よく知らなかった  283 

知らなかった                             909 

その他                                    10 

22% 

18% 59% 

24% 

43% 

33% 



 

                                                    

 
 
 
 
 
 

 

 
 
 

学校部活動と同じ種目のスポーツ・文化活動   550 

学校部活動とは異なるスポーツ・文化活動    183 

学校部活動より基礎的・基本的な技能を 

身に付けることを目指す活動  121 

学校部活動より高い技能を 

身に付けることを目指す活動  161 

勝ち負けにこだわらず、楽しむことを 

目的として参加できる活動    298 

より多くの友達、仲間が作れる活動           280 

中学校卒業後も継続できる活動               162 

活動時間が短く、趣味や勉強の時間が 

確保しやすい活動     153 

その他                                       4 

仲間とのつながりを大切にし、居心地のいい 

集団づくりに努める指導者   386 

活動の楽しさや魅力を感じさせてくれる指導者 251 

あいさつや礼儀などを重んじ、 

よりよい態度の育成に努める指導者  42 

基礎的・基本的な技能を身に付けることを 

大切にする指導者   72 

大会・コンクール等でよい成績を収めることを 

目標に取り組む指導者 115 

その他                                      10 



 

 

指導者が学校の先生ではないから      59 

活動場所が遠いかもしれないから      112 

違う学校の生徒と活動することが不安だから 144 

休日は活動したくないから                 446 

その他                                    71 

7% 

13% 

17% 
54% 

9% 



 
 

 

 
 
 

 

                                               
 

 

 
 

スポーツ少年団やクラブチームなどに所属してスポーツ活動に取り組んでいる   415 

定期的なピアノのレッスンや書道教室などの文化活動に取り組んでいる      187 

特にどこかへ所属したりせず、自分のペースや判断で個人的に取り組んでいる。  154 

全く取り組んでいない                                                      193 

楽しく活動すること              666 

体力・技術を向上させること                    582 

友達、仲間とのつながりを広げ深めること        547 

大会・コンクール等でよい成績を収めること      145 

将来の進学や就職に有利になること               88 

特に理由はない                                  5 

その他                                         14 

44% 

20% 

16% 

20% 

79% 

15% 

6% 



 
 

 

                                             
 

 
 

運動部に所属してほしい                  369 

文化部に所属してほしい                      27 

運動部、文化部に関わらず所属してほしい     454 

楽しく活動するため            661 

体力・技術を向上させるため                616 

友達、仲間とのつながりため                772 

大会・コンクール等でよい成績を収めるため  121 

進学や就職に有利になるかもしれないから     95 

知り合いにすすめられたから                  2 

特に理由はない                              6 

その他                                     29 

部活動以外のスポーツ・文化活動に取り組むため   56 

進学先の中学校にやりたい部活動がないため          49 

特に理由はない                                   190 

その他                                            42 

43% 
53% 

3% 

15% 

56% 

12% 17% 



 
 

 
 

 

                                                    
 
 
 

知っていた                               193 

聞いたことはあったが、よく知らなかった  272 

知らなかった                             476 

その他                                     1 

学校部活動と同じ種目のスポーツ・文化活動   400 

学校部活動とは異なるスポーツ・文化活動    189 

学校部活動より基礎的・基本的な技能を 

身に付けることを目指す活動  134 

学校部活動より高い技能を 

身に付けることを目指す活動  180 

勝ち負けにこだわらず、楽しむことを 

目的として参加できる活動    277 

より多くの友達、仲間が作れる活動           345 

中学校卒業後も継続できる活動               180 

活動時間が短く、趣味や勉強の時間が 

確保しやすい活動     182 

その他                                      32 

20% 

29% 
51% 

38% 

11% 

51% 



 

 

 
 
 

        

                           

 

仲間とのつながりを大切にし、居心地のいい 

集団づくりに努める指導者   340 

活動の楽しさや魅力を感じさせてくれる指導者 244 

あいさつや礼儀などを重んじ、 

よりよい態度の育成に努める指導者 151 

基礎的・基本的な技能を身に付けることを 

大切にする指導者   51 

大会・コンクール等でよい成績を収めることを 

目標に取り組む指導者  34 

その他                                      10 

指導者が学校の先生ではないから      12 

活動場所が遠いかもしれないから       45 

違う学校の生徒と活動することが不安だから   8 

休日は活動させたくないから                35 

お金がかかるから                          31 

その他                                    25 



 



 
 

 
 

     

                                                   
 

 

                                                                       
 

運動部に所属している                         705 

文化部に所属している                          179 

運動部・文化部どちらにも所属している            0 

運動部・文化部どちらにも所属していない         91 

楽しく活動すること              788 

体力・技術を向上させること                    590 

友達、仲間とのつながりを広げ深めること        707 

大会・コンクール等でよい成績を収めること      254 

将来の進学や就職に有利になること              128 

特に理由はない                                  6 

その他                                         14 

スポーツ活動（学校以外のクラブチームなどに所属）に取り組んでいる 229 

文化活動（定期的な教室や個人レッスン等）に取り組んでいる          102 

所属などはせず、自分のペースや判断で個人的に取り組んでいる。      123 

全く取り組んでいない                                              514 

72% 

9% 

18% 

24% 

10% 

13% 

53% 



 

                                                            
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 

通っている学校の部活動にはない活動だから                 145 

通っている学校の部活動より、活動のレベルが高いから       118 

通っている学校の部活動より、専門的な指導が受けられるから 139 

仲の良い友達と一緒に活動できるから                        64 

活動時間がライフスタイルに合っているから                  63 

その他                                                    65 

知っていた                               282 

聞いたことはあったが、よく知らなかった  283 

知らなかった                             399 

その他                                     1 

29% 

29% 

41% 

44% 48% 

9% 



 

 

 

 
 
 
 

 
 
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

学校部活動と同じ種目のスポーツ・文化活動   521 

学校部活動とは異なるスポーツ・文化活動    176 

学校部活動より基礎的・基本的な技能を 

身に付けることを目指す活動  173 

学校部活動より高い技能を 

身に付けることを目指す活動  250 

勝ち負けにこだわらず、楽しむことを 

目的として参加できる活動    228 

より多くの友達、仲間が作れる活動           351 

中学校卒業後も継続できる活動               232 

活動時間が短く、趣味や勉強の時間が 

確保しやすい活動     145 

その他                                      37 

仲間とのつながりを大切にし、居心地のいい 

集団づくりに努める指導者   324 

活動の楽しさや魅力を感じさせてくれる指導者 244 

あいさつや礼儀などを重んじ、 

よりよい態度の育成に努める指導者 139 

基礎的・基本的な技能を身に付けることを 

大切にする指導者   85 

大会・コンクール等でよい成績を収めることを 

目標に取り組む指導者  74 

その他                                      13 



 

 
 
 

 

指導者が学校の先生ではないから      11 

活動場所が遠いかもしれないから       43 

違う学校の生徒と活動することが不安だから  14 

休日は活動させたくないから                31 

お金がかかるから                          24 

その他                                    17 



 
 

 

 
 

 
 

 
 

88% 

12% 

47% 

スポーツ活動団体に所属し、活動している            16 

文化活動団体に所属し、活動している                 3 

スポーツ活動団体に指導者としてかかわっている       7 

文化活動団体に指導者としてかかわっている           2 

その他                                             6 9% 

21% 

18% 

6% 

17% 

64% 

18% 



 
 
 

学校が所在する地域（彦根市）で指導したい   15 

自身が居住する地域で指導したい                36 

その他                                         4 

27% 

65% 

7% 



 
 

 
 

 

                           
 

 
 
 

負担は感じていない                    13 

教材研究の時間がなくなること                        54 

帰宅時間が遅くなること                              63 

休日の部活動の指導や大会の引率をすること            90 

経験したことのないスポーツ・文化活動を指導すること  57 

部費などの会計処理                                  59 

他の顧問や生徒、保護者との人間関係                  39 

その他                                 13 

 

一定期間の競技・活動経験もしくは指導経験がある 

部活動を指導している     71 

あまり競技・活動経験もしくは指導経験のない 

部活動を指導している     58 

その他                                                      2 

20% 

31% 27% 

12% 

10% 

54% 
44% 



 
 

 

                           
 

 

生徒・保護者の理解                14 

教員の理解                                         8 

受け皿となる団体等の整備                          25 

人材（指導者・活動を運営する人など）の確保        56 

活動場所の確保                                     2 

大会の在り方                                       7 

会費や保険                                         1 

学習指導要領での部活動の位置づけ           2 

トラブルが起こった時の責任の所在                  25 

その他                                             6 

兼職兼業の許可を得て、自身が指導に関わりたい       11 

条件によっては関わってもよい                       41 

兼職兼業を行うつもりはない                         74 

わからない                                         19 

54% 37% 

12% 

28% 

13% 

51% 

8% 



 
 
 

 
 

 
 

学校が所在する地域（彦根市）で指導したい   39 

自身が居住する地域で指導したい                10 

その他                                         3 

かなり進んでいる                                   6 

一部進んでいる                                           80 

校内で話題に上がることはあるが、具体的には進んでいない   43 

全く進んでおらず、校内で話題に上がることもない           13 

わからない・知らない                                      3 

参加者が増え、大会が盛り上がるので賛成         21 

出場機会が増えるので賛成                             42 

学校対抗のままの方がよい                             46 

強いチームや団体が出てくる可能があるから反対         10 

その他                                               25 

75% 

19% 

6% 

55% 30% 

9% 4% 

29% 
32% 

15% 

7% 

17% 


